

Кирбей

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома Омского сельскохозяйственного института имени С. М. Кирова

№ 6 (238)
Суббота
26
февраля
1955 г.
Год издания 12-й
Цена 20 коп.

ЗАВТРА — ВЫБОРЫ!

ГЕНИАЛЬНЫЙ основатель Коммунистической партии и Советского государства Владимир Ильич Ленин указывал, что сила нашего строя состоит в привлечении к активной деятельности по управлению страной широчайших трудящихся масс.

Одним из ярчайших проявлений социалистической демократии — единственно подлинной демократии — являются выборы в Советы депутатов трудящихся.

Вот почему советские люди считают день выборов большим праздником и всегда стремятся встретить этот праздник новыми успехами в коммунистическом строительстве.

Нынешние выборы проходят в дни, когда весь советский народ полон решимости выполнить грандиозную программу дальнейшего подъёма социалистического сельского хозяйства, намеченную Коммунистической партией Советского Союза.

В одном строю с народами нашей Родины идут страны народной демократии, Китайская Народная Республика, пятилетие Договора с которой отметило недавно всё прогрессивное человечество.

Эти дни полны незабываемых событий.

В центре внимания стоят решения Второй сессии Верховного Совета Союза ССР. Народы нашей страны горячо одобряют миролюбивую внешнюю политику нашего государства, направленную на сохранение и упрочение мира во всем мире.

Бюджет нашей Родины на 1955 год, утвержденный Верховным Советом ССР, свидетельствует о непреклонной воле всего советского народа к дальнейшему развитию тяжёлой индустрии — основы основ нашего могущества. Только при условии преимущественного роста тяжелой промышленности можно обеспечить дальнейший подъём легкой промышленности и социалистического сельского хозяйства, удовлетворение непрерывно растущих потребностей советских людей.

Крупные ассигнования на развитие сельского хозяйства, предусмотренные государственным бюджетом, призваны обеспечить претворение в жизнь решений январского Пленума ЦК КПСС.

Дальнейший подъём сельскохозяйственного производства требует постоянно совершенствовать качество подготовки специалистов — агрономов, зоотехников, инженеров.

Это — основная задача, стоящая перед коллективом нашего института. Итоги экзаменационной сессии показывают, что у нашего студенчества и профессорско-преподавательского состава, у всего коллектива Омского сельскохозяйственного института имени С. М. Кирова есть все возможности для выполнения этой важнейшей задачи.

Завтра миллионы советских людей придут к избирательным урнам, чтобы выполнить свой почетный гражданский долг — избирать в Советы лучших сынов и дочерей народа.

Отдадут свои голоса за кандидатов всенародного блока коммунистов и беспартийных и члены коллектива нашего института.

ВСЕ НА ВЫБОРЫ, ТОВАРИЩИ!

☆☆☆

Меня встречают весело друзья.

Какой ликующий, необычайный день!

Волнуюсь, с краснобокого стола

Торжественно беру шуршащий бюллетень.

Сегодня мне волненье не унять, —

Хоть голосую я не в первый раз,

И радостно еще раз осознать,

Как Партия заботится о нас!

И Родину крепить своим трудом

Мы обещанье твердое даем!

Людмила ЛЯШКОВА.

В день выборов

27 февраля для избирателей состоятся следующие мероприятия:

В аудитории № 44 инженерного корпуса в 6 час. 30 мин. утра — концерт художественной самодеятельности экономического факультета; в 12 час. дня концерт художественной самодеятельности агрономического факультета; в 18 час. концерт художественной самодеятельности факультета механизации сельского хозяйства.

В клубе института в 7 час. утра концерт художественной самодеятельности гидромелиоративного факультета; в 12 час. дня концерт художественной самодеятельности учащихся школы № 66; в 18 час. спектакль театрального коллектива института «Где эта улица, где этот дом?».

В киноаудитории демонстрируется новый художественный фильм «Герои Шишки». Начало сеансов в 18 час. 45 мин., 20 час. 30 мин., 22 час. 30 мин.



27 февраля я впервые в жизни буду голосовать.

Как и для всего народа, для меня день выборов — большой праздник. Все советские люди встречают этот день день выборами успехами.

Наши долги — встретить день выборов отличными успехами в учебе, в самостоятельной работе.

Я счастлива, что живу в стране, где все имеют право свободно выбирать своих народных депутатов. Я с радостью отдаю свой голос за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

Л. ВЕРТОВА,
студентка I курса экономического факультета.

Одобряем решения сессии Верховного Совета ССР

Советские люди горячо обсуждают материалы Второй сессии Верховного Совета ССР.

Аудитория № 44 инженерного корпуса. Здесь собирались студенты, научные работники, ученики и служащие института. Митинг открывает зам. председателя месткома доцент М. А. Калиевец.

На трибуну поднимается профессор А. Д. Кизюрин, депутат Верховного Совета ССР. Он рассказывает о том, как проходила сессия.

А. Д. Кизюрин подробно рассказал о важнейших вопросах, рассматриваемых сессией.

Доцент Л. С. Чернухин поставил свое выступление внешней политики нашей Родины, борьбы за ослабление напряженности международного положения.

Зав. киноаудиторией В. М. Елисеев подчеркнул решимость всех советских людей, на каком бы участке они ни работали, проводить в жизнь политику нашей партии, Советского правительства.

О значении бюджета на 1955 год, принятого Верховным Советом ССР, говорили профессор А. Я. Малаховский и доцент Д. Ф. Вермель.

Студент II курса агрономического факультета В. Смыслов рассказал о работе и внимании, которыми окружены в нашей стране студенты и учащиеся, о крупных ассигнованиях на развитие высшего образования.

Доцент И. В. Зезин предлагает проект решения митинга.

Все присутствующие единогласно принимают решение, в котором одобряется политика нашей партии и государства.

«Мы приложим все силы, — говорится в решении, — чтобы выполнить задачи, стоящие перед нашей Родиной, неуклонно повышать качество подготовки специалистов, крепить связь с сельскохозяйственным производством».

Пятилетие Советско-Китайского Договора



Китайская Народная Республика. В провинции Хэйлунцзян открыта школа механизаторов сельского хозяйства. На снимке: группа слушателей в лаборатории.

★ Аспиранты агрономического факультета Пекинского сельскохозяйственного института передают сердечный привет всем преподавателям и студентам нашего института. В письме, присланном через доктора сельскохозяйственных наук В. П. Черноголовина, будущие китайские ученые пишут: «Мы заверяем вас, что будем вооружаться передовой советской наукой, приложим все силы, чтобы развивать сельское хозяйство Китая, строить социализм» (перевод с китайского).

★ К пятой годовщине Договора о дружбе, союзе и взаимной помощи между СССР и КНР в кабинете политической экономии открыта выставка «Экономические достижения Китайской Народной Республики». На специальном стенде отражены успехи в социалистическом строительстве, которое ведет китайский народ.

★ В прошлом году в Пекине вышла в свет на китайском языке книга о гидравлических расчетах, написанная доцентом Л. С. Башкировой. Впервые эта работа была опубликована в издании нашего института, а в 1952 году — Госизднергиздатом в Москве. Работа Л. С. Башкировой — одна из первых книг советских гидротехников, переведенная на китайский язык.

★ В этом году библиотека института организовала две выставки, посвященные Китайской Народной Республике. На первой выставке демонстрировались фотографии и репродукции с картин, рассказывающие о жизни нового Китая. Вторая выставка посвящена литературе Китайской Народной Республики. В последнее время у наших читателей значительно вырос интерес к произведениям китайских писателей.

В ответ на постановление Пленума ЦК КПСС

НА КАФЕДРЕ КОРМОДОБЫВАНИЯ

Решением январского Пленума ЦК КПСС поставлена задача в ближайшие 5—6 лет увеличить производство основных продуктов животноводства в два-три раза.

Кафедра кормодобывания намерена соответственно перестроить свою работу.

Мы намечаем для всех слушателей курсов директоров совхозов, агрономов и зоотехников, которые в ближайшее время выедут на производство, прочитать специальную лекцию на тему «О применении достижений науки и опыта передовиков в создании кормовой базы, как важнейшем условии выполнения решений январского Пленума ЦК КПСС».

Для нас является почетной задачей всемерно помогать претворению в жизнь решений партии и правительства об увеличении продукции животноводства.

В. КОПЫРИН, зав. кафедрой кормодобывания.

В УЧЕБНО-ОПЫТНОМ ХОЗЯИСТВЕ № 2

Постановление январского Пленума ЦК КПСС вызвало большой подъем в коллективе училища № 2. Наша рабочая и служащая не покидают сил и труда, чтобы в кратчайший срок осуществить намеченную партией программу.

Рабочие и служащие училища № 2 берут на себя обязательства расширить площади посева и посадки овощных культур и получить высокие урожаи в 1955 году, увеличить площадь под овощи на 18,2 га, добиться выращивания продукции по овощам на 2160,8 центнера и по картофелю на 1888 центнеров больше, чем в прошлом году. Училищем проводятся разные

агротехнические мероприятия. Снегозадержание уже проведено дважды на площади 111 га, вывезено 265 тонн навоза, готовятся торфоргнейные горшочки (изготовлено уже 100.000 шт.), все овощные культуры будут высажены только в горшочках. Азотными минеральными удобрениями мы уже обеспечены полностью.

Передовиками развернувшимся соревнования являются участники ВСХВ 1954 года — звезды А. Зенкова, М. Юркова и работница В. Николайчук. Они ежедневно выполняют план на 150—175 процентов.

И. ДРОБОТЕНКО, директор училища № 2.

НА КАФЕДРЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ВОДОСНАБЖЕНИЯ

Коллектив нашей кафедры занят сейчас выполнением научно-исследовательской работы на тему — «Проект сельскохозяйственного водоснабжения юга Омской области». В настоящее время завершается подбор литературного, нормативного и фактического материала для составления основных положений проекта.

Успешно идут исследования способов обесцеливания подземных вод. Теперь можно сказать, что эта работа будет вы-

полнена в намеченный срок. Кроме того, научные работники кафедры начали изучение некоторых конструкций фильтров буровых колодцев для определения пригодности их к водоносам Омской области. Эта тема, кроме лабораторных исследований, потребует большой и сложной работы в производственных условиях. Мы надеемся, что она будет выполнена.

Б. КАДЫКОВ, и. о. зав. кафедрой сельскохозяйственного водоснабжения.

Главная задача

РАБОТА коллектива института за истекший семестр проходила под знаком выполнения больших задач, поставленных партией и правительством перед высшей школой.

На кафедрах перестроена учебно-методическая работа, в которой усилены элементы самостоятельной работы студентов.

Деканы, партийные бюро, комсомольские и профсоюзные организации факультетов улучшили воспитательную работу, направленную на мобилизацию студентов за овладение знаниями, за улучшение учебной и трудовой дисциплины и организацию здорового быта. Вся эта работа строилась и строится на глубоком изучении основ марксизма-ленинизма, политической экономии, решений XIX съезда партии и Пленумов ЦК КПСС по дальнейшему подъему сельского хозяйства.

Проведенная в конце семестра зимняя экзаменационная сессия показала, что, несмотря на трудности, вызванные отвлечением студентов в начале семестра на уборку урожая и перестройкой учебного процесса в связи с переходом на новые учебные планы, коллектив студентов и научных работников подал организованно и добился неплохих результатов.

По сравнению с прошлогодней зимней сессией процент отличных оценок повысился и составил 29,2 вместо 25,4. Появился и процент хороших оценок, который составил 39,5 вместо 38,4, а процент удовлетворительных оценок снизился до 30,3 вместо 35,2 в прошлом году.

Процент неудовлетворительных оценок остался на уровне прошлого года и составлял один процент. Увеличилось число отличников и число студентов, учащихся на отлично и хорошо.

Так, число студентов, сдавших все экзамены только на отлично, 355 человек. Это на 109 человек больше, чем в прошлом учебном году. Число студентов, сдавших все экзамены на хорошо и отлично, — 859 человек, что на 234 человека больше, чем в прошлом учебном году. На всех факультетах повысился средний балл.

Как и в прошлом году, авангардную роль в учебе занимают коммунисты, средний балл которых составил 4,15, что на 0,79 выше среднего балла по институту.

Глубокие знания показали на экзаменах студенты факультета молочной промышленности, получающие персональные стипендии, тт. Алексеев и Анастасия и отличники факультета механизации тт. Чалых, Лило, Семягин, Дмитриев и другие.

Следует отметить, что зимняя сессия прошла организованно при более высокой требовательности к оценке знаний студентов.

Начало большой работы

19 февраля заместитель директора института по учебной работе провел совещание преподавателей общественных и гуманитарных факультетов. С сообщениями по итогам осенного семестра выступили старшие преподаватели Л. В. Зак и И. С. Игнатов, доценты Н. С. Панасенков, З. В. Дьяконова, Л. С. Чернухин, А. И. Винокур, А. А. Купленский и К. К. Беспалов.

Все выступавшие, приводя конкретные примеры, отмечали наличие значительных проблем в знаниях студентов, как следствие серьезных недостатков в постановке преподавания общественных и гуманитарных дисциплин. Качество зна-

ний и практические навыки студентов, как показали итоги семестра, далеко еще не соответствуют задачам подготовки специалистов широкого профиля.

Это совещание имеет важное значение. В решении, принятом совещанием, особо подчеркивается настоятельная необходимость соблюдения всеми преподавателями принципа единства требований к учебной работе студентов. Обращается особое внимание на важность правильного подбора практических и лабораторных работ, правильного сочетания студентами обязательных занятий по расписанию с систематической самостоятельной работой.

Больше внимания методическим вопросам

Многие из выступавших на совещании кафедр общественных и гуманитарных цикла указывали на нечеткость и непрочность знаний студентов и притом не только по высшей математике, но даже по элементарной. Этот недостаток дает знать о себе как на экзаменах, так и во все время изучения смежных дисциплин.

Мы обсуждали эти вопросы на методическом совещании нашей кафедры.

Совершенно ясно, что прочность знаний зависит прежде всего от качества самостоятельной работы студентов. Но здесь следует заметить, что студенты не учитывают специфику изучения высшей математики. Дело в том, что для практических занятий по математике обычно считают достаточным знание готовых формул, выведенных на лекции, а сам вывод, в некоторых случаях даже и теория вопроса, для решения простеньких примеров и задач не требуется.

Поэтому студенты большей частью ограничиваются в течение семестра только заучиванием формул и на основе их — выполнением домашних заданий.

Что это недостаточно, что необходимо систематически прорабатывать весь материал, изложенный на лекциях, неоднократно указывается преподавателями и в начале изложения курса и на дальнейших занятиях. Но тем не менее студенты этого не учитывают. Очевидно, что такие советы должны быть подкреплены организационно. Нужно перестроить учебный процесс по математике так, чтобы требования, предъявляемые к студентам в течение семестра, заставляли их систематически прорабатывать теоретический материал.

В противном случае мы всегда будем сталкиваться с таким положением, когда в течение 4—5 дней, отводимых в период экзаменационной сессии (на повторение и, главным образом,

для разработки методических вопросов, связанных с подготовкой специалистов широкого профиля), для определения объема и характера самостоятельной работы студентов, а также для рассмотрения программ и отдельных курсов лекций по общественные и общетехническим и общественным дисциплинам, читающихся на инженерных факультетах, совещание сочло целесообразным создать комиссию, в состав которой вошли доценты А. А. Купленский, В. Н. Горячев, К. У. Коротков, старшие преподаватели Л. В. Зак и И. С. Игнатов.

П. ШЕВАНИН,
доцент.

на уточнение и обобщение материала), студенты по существу изучают, а вернее заучивают теоретический материал.

Совершенно бесспорно, что знания, полученные таким образом, продержатся в памяти в лучшем случае не более пяти дней, не говоря уже о том, что они будут безусловно неполноподъемными.

В этих целях кафедра в этом семестре вводит в темы контрольных работ и индивидуальных заданий, кроме задач, и теоретические вопросы. По нашему мнению, это должно помочь стимулом к своевременному изучению теории, а следовательно, и к более прочному усвоению материала.

Мы надеемся, что опыт работы в текущем семестре покажет целесообразность этих мероприятий.

Г. МАКАРОВСКИЙ,
ст. преподаватель.

Повысились чувство ответственности

Однако было бы непростительной ошибкой за достигнутыми успехами в повышении общей успеваемости по институту и факультетам не видеть и существенных недостатков в работе студентов и научных работников.

Абсолютная успеваемость в зимнюю сессию прошлого учебного года составила 97,3 процента, а в текущем учебном году — 96,8 процента, т. е. на 0,5 процента ниже. Снижение абсолютной успеваемости студентов есть следствие тех недостатков, которые мы имеем в организационно-методической работе на кафедрах и организационно-воспитательной работе в академических группах.

Так, на агрономическом факультете организационно-методическая работа на кафедрах агрономии и лесоразведения поставлена неудовлетворительно. Как показала проверка, профессор А. З. Ламбин и доцент П. А. Войнов, вследствие теоретических вопросов, лекции читают на низком уровне, в отрыве от конкретных условий Сибири, не знакомят студентов с достижениями науки и практики. На критические замечания они не обращают нужного внимания и работу не улучшают.

На этом же факультете вследствие отсутствия должного внимания в организационно-воспитательных вопросах, лекции читают на низком уровне, в отрыве от конкретных условий Сибири, не знакомят студентов с достижениями науки и практики. На критические замечания они не обращают нужного внимания и работу не улучшают.

На этом же факультете вследствие отсутствия должного внимания в организационно-

воспитательных вопросах, лекции читают на низком уровне, в отрыве от конкретных условий Сибири, не знакомят студентов с достижениями науки и практики. На критические замечания они не обращают нужного внимания и работу не улучшают.

На этом же факультете вследствие отсутствия должного внимания в организационно-воспитательных вопросах, лекции читают на низком уровне, в отрыве от конкретных условий Сибири, не знакомят студентов с достижениями науки и практики. На критические замечания они не обращают нужного внимания и работу не улучшают.

На этом же факультете вследствие отсутствия должного внимания в организационно-воспитательных вопросах, лекции читают на низком уровне, в отрыве от конкретных условий Сибири, не знакомят студентов с достижениями науки и практики. На критические замечания они не обращают нужного внимания и работу не улучшают.

На этом же факультете вследствие отсутствия должного внимания в организационно-воспитательных вопросах, лекции читают на низком уровне, в отрыве от конкретных условий Сибири, не знакомят студентов с достижениями науки и практики. На критические замечания они не обращают нужного внимания и работу не улучшают.

На этом же факультете вследствие отсутствия должного внимания в организационно-

Лучше, чем в прошлом году

В этом году студенты землеустройского факультета знают лучше сдавать экзамены по физике, чем в прошлом году.

Хорошо сдали экзамен 21 и 22 группы. Большинство студентов как первого, так и второго курсов хорошо усвоили учебный материал, показав серьезные, содержательные ответы на экзаменах, умение излагать свои мысли хорошим языком.

Отличные знания пройденного материала показали А. Прибылов, Б. Маличенко, Р. Штаненеко, В. Тищенко, А. Шерман, В. Зюзина, К. Жирова, В. Мастихина, Ю. Котов, А. Емельянова, Л. Сарапкина, О. Жиглова, Л. Ковалева. Эти студенты с систематически работали над усвоением учебного материала в течение семестра, правильно организовали свою самостоятельную работу, в срок выполнили все задания.

Неудовлетворительные знания на экзаменах показали В. Веревкин, В. Павлов, Н. Перевезева, Л. Годобина, И. Синяя, В. Журавлев, Т. Примова, З. Чернышева.

Многие из тех, кто получили неудовлетворительные оценки — Т. Примова, И. Синяя, В. Журавлев, З. Чернышева — и в прошлую сессию дважды сдавали экзамен по физике. Однако эти товарищи не сумели учесть опыт прошлого года. Они забыли о том, что правильная организованная, систематическая самостоятельная работа студентов над усвоением учебного материала — необходимое условие для получения прочных знаний.

Е. КИРЕЕВА,

ст. преподаватель кафедры физики.

Выше качество обучения

Зовы совещания общенаучных и общетехнических кафедр являются чрезвычайно своеобразной мерой, направленной на дальнейшее улучшение всего учебного процесса. Этим совещанием установлен деловой контакт между кафедрами, что безусловно принесет пользу.

Наши общетехнические и общенаучные кафедры призваны решать две основные задачи: 1) Сообщить студентам программный материал и помочь им в его усвоении и 2) «научить учиться».

Нам представляется, что если в результате работы общенаучных и общетехнических кафедр молодой специалист будет «понимать, знать и уметь», то конечная цель будет достигнута. К сожалению, значительная часть студентов не имеет твердых знаний основных разделов тригонометрии и алгебры.

Знание численных значений тригонометрических функций простых углов, рациональных приемов преобразования сравнительно простых алгебраических выражений, приемов быстрого счета — совершенен обозначены, так как без этого невозможно изучение математики.

В ходе последней экзаменационной сессии студенты обнаружили неумение пользоваться основными приемами графического изображения изучаемых явлений или процессов.

Студенты чувствуют себя несколько связанными при применении знаний высшей математики, когда им приходится иметь дело с необычными для них обозначениями переменных величин. Стоит только произвести замену обозначений переменных на привычные для студента «у» и «х», как немедленно будет проявлено активность в применении знаний математики.

Студенты чувствуют себя несколько связанными при применении знаний высшей математики, когда им приходится иметь дело с необычными для них обозначениями переменных величин. Стоит только произвести замену обозначений переменных на привычные для студента «у» и «х», как немедленно будет проявлено активность в применении знаний математики. При изучении студентами теоретической механики, сопротивления материалов, термодинамики и т. д. очень часто окончательные результаты записываются

в виде гиперболических, показательных или логарифмических функций, графические изображения которых дают возможность определять наиболее характерные параметры изучаемого процесса или явления.

Очень важно при изучении общетехнических дисциплин уметь правильно находить производные постоянные по различным условиям, которые следуют из физической картины рассматриваемой задачи. Можно было бы продолжить этот перечень недостатков. Но это очевидно будет предметом обсуждения между кафедрами.

В области графики студенты, получив достаточное количество знаний, не применяют их при выполнении расчетно-проектировочных работ по теоретической механике, сопротивлению материалов, теории сооружений. Преподаватели общетехнических дисциплин сталкиваются с небрежным оформлением чертежей, пояснительных записок, домашних заданий и т. д. и т. п.

Большинство выступавших указывало, что кафедры при приеме расчетно-графических работ не должны делать отступлений от принятых норм и установочных правил выполнения индивидуальных заданий.

Ясно, что не все соображения и доводы, приведенные выступавшими, являются правильными. Кафедры, при приеме расчетно-графических работ не должны делать отступления от принятых норм и установочных правил выполнения индивидуальных заданий.

Повышенный интерес к методическим совещаниям, кафедры должны улучшить качество своей методической работы и этим самым добиться общего подъема качества учебной и воспитательной работы.

Л. ЗАК,
ст. преподаватель.

ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА



Григорий Тулолюк

Из дальневосточных стихов

Далёкий город мой

Тайга с рассветом вышла из тумана,
Меж сопок тает утренний дымок.
Из руки твердый голос капитана:
Полумба влево, курс — Владивосток.

Пришли суда и, ставши у причала,
Свой груз на берег выгрузить спешат.
Тюки и бочки без конца-начала
На стрелах кранов сергами висят.

Удар прибоя вторит тихой песне —
Моряк грустит на юте и поет,
Поет о девушке, — конечно, о невесте,
Которая его с похода ждет.

Но если Родина поставит у штурвала,
Рукою твердой он корабль ведет.
Какие б волны буря ни вздымала
Не струсит он, назад не повернет.

Поет моряк, невесту вспоминая,
Летит над рейдом трудовой гудок.
Сияет утро, солнцем заливая
Любимый город мой — Владивосток.

Следопыт Дерсу Узала

Уж много дней по дебрям усурийским
Идет Дерсу с котомкой за плечами.
Таежный труден путь и не без риска...
Берданка верная для встречи с секачами.

Всю жизнь в тайге провел Дерсу Узала.
Охотник смелый, верный следопыт.
Он «корень жизни» там искал немало,
Который был веками в чаще скрыт.

Утро в долине Суйфуна

Ночь кончалась, звезды меркли,
На востоке зорька занялась,
Засвистал кулик неподалеку,
Стая уток с шумом пронеслась.

Дремлют кедры, в пелене тумана
Вся тайга притихшая стоит...
Первый луч пробился из-за сопки
И ее макушку золотит.

Поредел седой туман, меж сопок
Показался солнца золотого круг,
На воде дорожной развернулся,
Вся долина встрепенулась вдруг.
Ветерка чуть слышное волнение...
Зарябило зеркало озер,
Зашептал камыш, у переправы
Дорогор охотничий костер.

Жаворонок взвился в поднебесье,
Заливаясь трелью, а с полей
Голос перепелки раздается,
Чибис голосисто вторит ей.

И стоишь как будто околован,
Сердце замирает все сильней,
Что за прелест — русская природа!
Не подменишь красоты твоей!

И в этот раз она ему открыла
К «жене-шению» тайный и тяжелый путь.
Так щедро и так быстро наградила,
Спешит Дерсу, не хочет отдохнуть.

Идет Дерсу, засечки разбирает,
Его не тронет тигр или медведь, —
Ведь в шалаше Арсеньев умирает,
А он никак не должен умереть.

А. Н. ТОЛСТОЙ



ТОЛСТОЙ Алексей Николаевич (1883—1945) — один из крупнейших советских писателей. Начал литературную деятельность с 1907 г. В советский период своего творчества А. Н. Толстой создал наиболее значительные произведения. Роман «Восемнадцатый год» ярко показывает героним народных масс и победоносную силу революции. Ряд произведений (например, роман «Сестры») с большой силой вскрывает идеальное и моральное вырождение белой эмиграции. Заслуженной славой пользуется исторический роман «Петр I», в котором А. Н. Толстой дал великолепные картины жизни Руси XVIII века.

А. Н. Толстой, десятилетие со дня смерти которого исполнилось 23 февраля 1955 г., был видным деятелем советской культуры, страстью пропагандистом идей социалистического строительства.

заприезли, пять новеньких «газиков» дали, а скоро бульдозеры и скрепера пришли — вот тогда дорожки будут! До самого города — асфальт. Эх!..

Он мечтательно развел руками, словно он уже видел и строгие зеленые квадраты построек и ровную, как стрела, насыщуюся к самому городу дорогу, по которой быстрее ветра мчались целые колонны новеньких автомашин его родного советского.

Правильно, ребята, скоро все будет! — уверенно сказала Лена.

Лена вдруг поняла, что она не совершила исправимую ошибку — побоялась того, что является гордостью этих маленьких патриотов. Какими ничтожными и гаденными показались бы ее слова: «Ну, как же у вас жить?» рядом с простыми, но полными силы и правды словами ее будущего школьника: «Вот только совхоз построим!», если бы она сказала их не в шутку, а серьезно. Тогда ни хорошие уроки, ни красивые речи — ничто не заставило бы ребят раскрыть перед нею, учительницей, свои большие, удивительно светлые души. Лена поняла, что у нее нашлись именно те слова, которые сразу и навсегда связывают сердце педагога с сердцами маленьких граждан крепкой, искренней дружбой. Это Лена заметила во взглядах ребят, которые, казалось, говорили, что они — не случайные попутчики, а давно знакомые и близкие друзья.

— Нет. Мы бы и на станцию не ездили, если бы учитель был, — с досадой ответил мальчик. — Как только мы узнали, что скоро учитель приедет, так сразу договорились с ребятами ездить поочередно на станцию встречать его. Вот мы и ездили... но учителя все нет и нет. А ведь скоро в школу... — Да как же у вас жить? Веде еще ничего нет, — испытывающие посмотрев на мальчишку, поспешили Лена.

— Вот только совхоз построим! — восхищенно ответил старший мальчик. — Сегодня на станцию целый эшелон строительного леса и кровельного железа для нашего совхоза.

— Ну, идемте, мои дорогие старожилы, — сказала Лена, — меня зовут Еленой Борисовной.

Из коротких рассказов

БЕЗ ВЕШАЛКИ

...Верочка сказала: «Сегодня встретимся!»

Весь день он не мог забыть этих слов — ласковых, удивительных. Что значила «тройка» по сопротивлению материалов, если Верочка сказала: «Сегодня встретимся!»

Володя спешил — расталкивал студентов, бежал по коридору, прыгал через две ступеньки по лестнице... Черт побери, около разевалки много народа!

— Мне на экзамен, пропустите! — он пронеснулся к окошку, отвел руку какой-то девушки, скромно протягивавшей свой номерок, и нетерпеливо крикнул: — Мое спрашивай! Пожилая женщина в очках, перевязанных черной ниточкой, двигалась слишком медленно. А тут еще Володя отстранил рослый пятикурсник...

— Да скорей же! У меня взыметь! — Володя готов был добавить, что его ждет Верочка, кто ему надо спешить...

— У вас вешалка оторвана, — тихо сказала женщина в очках, снимая Володино пальто.

— Не твое дело! — грубо крикнул он, неожиданно перейдя на «ты». — Ну, подавай, да живей!

Женщина с укоризной взглянула на него из-под очков и молча взяла номерок у следующего.

...Был чудесный вечер — тихий, мягкий. Задумчиво опускались на землю легкие, пушистые снежинки. Верочка уже стояла у дверей киноаудитории, и снежинки нежно ложились на ее темные волосы, выбывавшие из-под шапочки. Никогда еще Верочка не была так хороша.

Все время, пока Фанфан-Тюльпан дрался и побеждал, рука Верочки лежала на руке Володи. А когда Фанфана вели на казнь, она вдруг крепко сжала ее и не отпускала, пока не вспыхнул свет.

— Зайдем ко мне, Володя.

— А как твои родители?

— Папы у меня нет. Погиб на фронте. Дома мама, — наверно, уже пришла с работы. Володенька, а я много, много говорила маме про тебя... Зайди!

Жила Верочка недалеко от института, за щоссе. Она открыла дверь, пропуская Володю вперед. Войдя с темной улицы прямо в светлую прихожую, он на секунду захмурился.

— Раздевайся, Володенька, — сказала Верочка.

Из комнаты вышла Верочкина мама и стала помогать Володе.

— У вас вешалка оторвана, — тихо сказала она, женщина в очках, перевязанных черной ниточкой.

М. ПОСТНИКОВА.

В середине марта 1955 г. состоялся

КОНФЕРЕНЦИЯ ЧИТАТЕЛЕЙ газеты

Кировец

Редакционная коллегия «Кировца» просит преподавателей, студентов, рабочих и служащих института принять активное участие в конференции, высказать замечания и пожелания.

...Станция в совхозе Лена поехала на попутной машине. Кроме Лены, пассажирами были два мальчика. Один — лет восьми, круглоголовый, с большими, черными глазами и веснушчатым, словно цветущим подсолнухом, лицом; другой — лет шести, вихрастый, с пытливыми голубыми глазами и вздернутым, лупицами носиком. Мальчики сидели тихо, прижалвшись плотно друг к другу и к борту кузова, а на ухах, как галочки, сложенно кивали головами. Изредка они поглядывали на Лену — совершенно независимо и серьезно.

Адрес редакции: Омск 8, Сельхозинstitut им. С. М. Кирова.

Типография изд-ва «Омская правда», ул. Декабристов, 47. Тираж 1350 экз.

ПДЗ442

Зам. редактора Л. Г. ФРИДЛЯНД.

Заказ № 1148